

1974年春,我从北大荒调回北京,在一所中学当老师。那时,我患上了高血压,大夫给我开了半休的病假条,每天中午放学,我便回家,整个一下午的时间,空余得很。

大院里,紧靠我家的邻居,是一位姓常的老大爷,退休在家,整天也消闲得很。下午,上班和上大学的人都没有回来,大院里很安静,除了一些家庭妇女,就我们两个大闲人,便常聚在一起消磨时光。常大爷是我去北大荒后搬进大院的,以前并不认识。那时候,我刚在北京日报上发表了一首小诗,被他看到,对我说:你别看我没什么文化,可我就喜欢有文化的人。我们便来往密切起来。他跟儿子一家一起过,他有个孙子,和我差不多大,在陕北插队,还没有回来。白天,家里就他一个人,闷得慌,我就成了聊天解闷的好伴儿。

常大爷有两个爱好,一是下棋,二是喝酒,是一边下棋,一边喝酒。我家门前,有一棵大槐树,浓荫匝地,夏天很风凉。他常抱着棋子棋盘,拉我在树下下棋。我是臭棋篓子,不怎么爱下棋,纯粹是陪他打发无聊的时间。常大爷却顽固认为我是块下棋的材料,为提高我棋艺,把他珍藏的一本《橘中秘》的棋谱借给我看。那是一本线装书,纸页泛黄,有些年头了。他说是清版书,是他从旧书摊上好不容易淘来的,让我一定好好学习。

说心里话,我对这本棋谱兴趣不大,但我对常大爷的酒杯格外感兴趣。每次下棋的时候,常大爷都会拿来一瓶二锅头,摆上两个酒杯,比一般的酒杯要大些,一杯能装八钱酒。酒杯是瓷的,没花和任何装饰,瓷很细,很白。有意思的是,没有酒的时候,酒杯里面是白的,倒上酒,杯底会渐渐出现一个古装美人,随着酒一点一滴倒满,美人须眉毕现袅袅婷婷地荡漾在酒中。这让我非常惊讶,不知道这样神奇的酒杯是怎么做出来的。更让我奇怪的是,我的这个酒杯,外表和他的酒杯一模一样,却不会出现这样的奇迹,任怎么倒酒,美人都身隐闺中,不肯出来。

常大爷很得意,酒杯也是他从旧货摊上淘换来的。一套酒杯共四个,只有这一个可以显影,虽然有些遗憾,但也属于难得的捡漏。有这样美人杯在手,和别人下棋,常大爷所

向披靡,没有遇到过对手,觉得都是美人杯的暗中保佑。本以为我能和他棋逢对手,谁想到我是稀屎扶不上墙,几多纹枰对弈,他是耐心指导,我却是心不在焉。

美人杯

肖复兴

常大爷不客气对我说:你中学没学过孟子的《学弈》?不能一心总以为鸿鹄将至,眼睛总盯着我杯子里的美人。

有一次,他索性把这本美人杯推给我,但美人杯也没能帮我棋艺长进。心里暗想,这一定让常大爷很伤心。常大爷只是叹了口气,自言自语:咳!我那个孙子和你一样,也是怎么都不上道!你们年轻人呀,不理会咱们中国象棋的奥妙!

每逢想到这里,我都觉得很惭愧,那时候,我确实只盯着酒杯里美人,觉得酒

杯的奥妙,胜于象棋。

一年半之后,我搬家离开了大院。日月如梭,一别经年,为写《蓝调城南》一书,我重返老街老院,已经是2004年。近三十年过去,面临拆迁,老院面目皆非,大多老街坊已经搬走,剩下的人家不多。一打听,常大爷家还在,只是常大爷前些年过世,他儿子也已经搬家,现在常大爷的孙子一家住,在等待和开发商进行最后的谈判。

轻车熟路,走到大槐树后的常大爷家,叩门求见,开门的是个男人,年龄和我相仿,虽然以前没有见过,但肯定是常大爷的孙子了。说起话来,他说我知道你,我爷爷常说起你。我开玩笑说:说我什么?一定说我是臭棋篓子

吧?他笑了,说:我爷爷说你心不在棋,是因为心里另有所属,看你以后写了那么多文章!我爷爷只要看到你的文章,就会忍不住念叨起你,然后数落我几句。我们都笑了。“这真是高看我一眼了,真的要谢谢你爷爷!”我对他说。

我问起美人杯和《橘中秘》。他告诉我,前两年,我把它们都卖了,《橘中秘》,人家说是民国时期的仿本,卖家的价不高;但美人杯确实是清雍正年间的正品,卖了好价钱,贴补我爸买房子用了。

真有点儿可惜,不管《橘中秘》是不是仿品,也不管美人杯卖多高的价,如果是,是舍不得卖的。毕竟,那是常大爷一辈子钟情之物。看到了它们,就像看到了常大爷。

庄学本二三事

徐自豪

1941年,上海籍摄影家庄学本在重庆、成都、雅安三地举办影响很大的西康影展,他的摄影作品体现了祖国的山川雄伟、人民健壮和民族尊严。

民族学家、中国早期边疆研究者、金陵大学教授徐益棠盛赞道:“庄先生起初仅仅是一位摄影家,后来变成了一位专门的旅行家,现在却已成为边疆的研究者,或者可以说是民族学的研究者了。”其实庄学本一生还有很多不为人所知的贡献,我们不应该忘记他。

庄学本特别关注收集印度出版的康藏外文书籍和西藏地图,并无私地分享给藏学家任乃强,他还借给任一部当时国内稀见的,由印度测量局制作的西藏地图巨册,这册地图的比例尺很大,精度极高,是国内最好、最新的版本。凭借这个资料,任乃强译制出了二十余幅西藏地图,对我国边疆的管理起到了很大的作用。

庄学本对中国养麝事业也有大贡献。1958年,庄学本在四川马尔康进行了活麝取香和人工养麝的科学试验,成功完成人类第一例“活麝采取麝香”试验。1959年庄学本编著的《养獐和人工采香试验》一书由人民卫生出版社出版。中国科学院竺可桢副院长到现场观察后,认为“可与古代养鹿取茸、畜蚌获珠的发现相比美”。

这项“林麝饲养和活体取香”的成果于1987年获国家发明二等奖,此时庄学本已经去世三年。

终其一生,庄学本从事民族研究工作,致力于摄影报国。



微风

齐铁偕 诗书画

葵叶轻拂
拂动微风
拂动清凉
连小鸟的梦
也开始摇晃



扫一扫,关注“夜光杯”

六十多年来,我是如何度过每一年的国庆节?

尽管我记得,利用假期远足,背着行囊行走天下;坐在电视机前,观看精彩的阅兵节目;几少时跑到外滩,看满街彩灯;参加朋友婚礼,坐在酒席上大快朵颐……但真要让我说出每一年国庆节的相对活动,我确实无法准确还原,唯一印象深刻难以忘怀的,是国庆节的永恒主题,那触目可见飘扬在每一寸国土上的五星红旗,红焰如火,红似鲜血,红的耀眼,红的闪亮。在这特殊的一天,面对这一抹鲜红,我相信:每个爱国的中国人,心头都会掀起自豪的波澜。

今年国庆,我又该如何度过?一大早,我在桌上插上一面小红旗,静待一位客人来访。

认识阿L已经很多年了,印象里,这位老兄总是沉默寡言,别人利用休疗养聚在一起打牌,他抽着烟,静静地在一旁看着;别人在酒桌上喝得高兴,吆五喝六地开吹,什么出国倒过煤在俄罗斯贩过皮茄克,他仍然抽着烟,静静地听着……直到有一次,国庆长假后上班,中午之时大家聚在一起,扒拉着碗里的饭菜,互相说起各自的国庆节节目,有人不经意问阿L,你老兄干什么了?阿L抽一口烟,抬起头说,去看战友了。在广西,烈士陵园。这深沉的嗓音和湿润的眼帘,让现场氛围突然遇冷,甚至能够触摸到看不见的沉重。

此时,我才知道阿L当过兵,一个扛过枪、上过战场,从硝烟弥漫中走来的男人,一定是有故事的。

有机会我一定要听听他的故事,而这机会终于在彼此退休后的国庆节这天实现。

阿L出现在我眼前,几乎是条件反射似的,他向桌上的红旗敬了一个十分标准、庄重的军礼。

一番倒茶递烟后,我问:你战友的墓在广西?好远。

沉默了一会,阿L看了我一眼,“你还记得发生在40多年前的那场中越边境自卫还击战吗?”

我点头以答,这场战争虽然已

阿L的国庆节

赵竺安

很遥远,但对我这年纪的人来说,依稀还是有点印象。在阿L眼里,一场宏大的战争展现出来的,则是局部和细节。他告诉我,上世纪八十年代初,喝完壮行酒,他和侦察班的兄弟就出发了。虽然他们不是第一批入越战士,但一路上还是不时有枪炮声响着,作为新兵蛋子,说不害怕是假的,每个人其实内心都忐忑不安。

真正投入战斗,是上级命令侦察班抓一名“舌头”,以问出敌情。那夜,趁着月黑风高,他们摸进森林深处的一个石洞口逮哨兵。抓捕还算顺利,但毕竟都是新兵,没

经验,押着俘虏回营时,俘虏突然挣脱了捆绑,大叫大嚷起来。石洞里的敌人闻声出动,尾追而来。班长当即决定,他带领3名战士阻击追敌,其他人押着俘虏撤退。

阿L声音哽咽地说,这个时候,大家都知道,留下来阻击,就是把生的希望交给战友。果然,他们撤退的人听到身后响起剧烈的枪声,看到划破夜空的流弹。在赶来接应的战友帮助下,他们完成了任务。

事后,他们回到班长掩护他们撤退的地方,收拾了战友们的残骸。在攻打那座石洞时,他们侦察班主动请战,发疯似地冲锋……当阿L把他的故事说完后,我提了一个问题:一支毫无战争经验的新兵队伍,为何能够取得胜利?阿L说,当你朝夕相处的战友倒下后,你的眼睛就会发红,你就会奋勇杀敌。接着,阿L又说,一支军队的战斗力,很大程度上取决于官兵一致。我们班长的父亲是一位入越作战的团长,他没有把儿子留在后方。

静默,我和阿L不约而同地把目光投向桌上的五星红旗,我想,今年这个国庆节,我会记得每一个细节。

十日谈

今天我们怎样过节

责编:郭影 沈琦华

秋光正好,食蟹,赏菊,佐一壶黄酒,中秋节的美好,更多是一种情结。

居平对我说,她的《天井》出版了,这是一本描写石库门历史的小说。听居平讲石库门,我也生出很多想法来。城市,有多少记忆可以重来?正在消失的石库门老房子会不会回来?

上海作为国际化大都市,经济高速发展,高楼林立,但这与保护古建筑并不矛盾,其实上海那些有故事的石库门老房子比千篇一律的摩天大楼更有魅力。

居住的石库门弄堂,左邻右舍,前门妈妈,后门奶奶,前弄阿姨,后弄弄叔,这是一种很特殊的里弄亲情、里弄情节。石库门历史建筑蕴藏着中华文化礼仪的精华。

石库门里弄的风格有三十几种,有老式里弄、新式里弄、花园里弄、广式里弄,等等。它是海派文化的集中体现。特别是石库门有天井,有了天井,便演化出了走廊、前房后堂、花园庭院……住宅和住在里面的人就变得丰富而又生动起来。

1949年前上海约有20万幢石库门里弄式建筑,近60%的上海人居住其中,20世纪80年代以来,约有70%的石库门被拆除。

人们住进了新房,改善了生活,但是离开了原来熟悉的环境,而生出许多惆怅,不少人对急速消失的石库门深感惋惜,毕竟这些石库门伴随着人们走过了漫长的岁月。而这些石库门演绎的上海风情,也凝结了许多抹不去的记忆。

读书乐

华强

当了一辈子的教书匠,与书相拥,与书为伴,与书为友。

小时候喜欢听故事,等到自己识字以后,发现所有的故事就在书上。求人不如求己,小学一二年级刚识得一些字,便找一些书来看。几十年过去了,至今记得我买的头一本书叫《煤神爷爷》,一毛四分。此后陆续买了《西楚霸王项羽》《神秘的热带森林》《孔雀河边》等,都是一毛多钱一本。

电影《铁道游击队》放映后,开始迷上小说。三年级时,我看的第一本长篇小说,是刘知侠的《铁道游击队》。

初中的时候,因为母亲的同学在中苏友好协会图书馆工作,给我办了一张图书证,因此看了许多苏联小说,如《钢铁是怎样炼成的》《卓雅和舒拉的故事》《静静的顿河》等。

念了高中后,暑假里到市图书馆当义工,这让

百年风雨百年石库门

阮仪三

读书乐

华强

我大开了眼界,同时顺利为自己办了一张借书证。有了这张借书证,我看了不少书。从农村回城参加工作以后,每个月工资36元。我给自己规定,每个月拿出10元买书。那时我的兴趣是历史和文学,二三十万字的学术书籍在一元左右,平均每个月可以买七八本书。我的书就是在这个时候开始日益膨胀的,现在文史书籍超过万册。



真水无香

篆刻 施鹤平

父亲是个养鸽爱好者。从上世纪六十年代初期,他就在家里的窗下搭建了一个大鸽笼饲养鸽子。那时候上海人家养鸽子的并不多。每天天还不亮,我家窗下咕咕地咕咕的鸽子就催开了弄堂里的黎明,而黎明的天空中飞翔的鸽子就成了晨空中一道亮丽的风景线。

父亲养的是信鸽。他每隔几天都会和一些养鸽爱好者在人民广场相聚。每次回来他都会眉飞色舞的带回来一些有关鸽子的趣闻轶事。

鸽子中有一只德国种的信鸽。它浑身洒满黑斑,脖子短短的,鼻根与鼻尖长长的,前脑上的羽毛又细又密,羽毛紧紧的,富有弹性,阳光照在它身上,幻梦似的发出五颜六色的光。父亲很是喜爱它。叫它小雨点。

我不止一次地在人民广场放飞过小雨点。我把小雨点抛向天空,看着它在空中绕了几个圈,便箭一样地穿过云层不见了踪影,欢我们到家,它早就在鸽子笼上咕咕地欢叫着了。

忽一日,小雨点晚上没有归巢。而且一连几天直至几个月都没影子,我们就知道,这只鸽子飞丢了,再也回不来了。父亲很是郁闷,我也是心里暗暗地祈求小雨点能逢凶化吉。

过了十个月了吧,天已经很冷了。有一天早晨,我忽听窗外有鸽子咕咕的叫声,打开窗户一看,不由得又惊又喜,小雨点竟回来了。我们把它捧在手里,发现它的翅膀被人用针线缝得密密的。小雨点果然是被别人引走后抓住的。真难为它被关了那么久,还记得它的老巢,终于挣扎着飞

鸽子飞向远方

许桂林

回来了。几年后,我家决定不再养鸽子了。父亲拆掉了鸽子笼,把所有的鸽子都送了人。唯有小雨点我舍不得,我把它关在小笼子里喂养,它咕咕地叫着,原来晶莹剔透的眼睛也变得暗淡了。我抚摸着小雨点柔顺的羽毛,想到它不可预知的归宿,不禁黯然伤神。

在我离开上海去插队的前一天,我去了人民广场。广场里空无一人,我手里捧着小雨点,感受着它身上的体温。我慢慢地把它举向天空。小雨点也许感受到了什么,亮晶晶的眼睛盯着我,在我手上一动不动。我一咬牙,猛地把它抛向天空。当我仰着头看着小雨点直冲云霄,箭一样的向蓝天飞去时,心里突然就感觉到一阵酸楚。

时至今日,往事全非,少年时家中养鸽的记忆还会时不时地回到我梦里。